



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年10月11日
星期五 农历甲辰年九月初九



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表

既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

新华社北京10月10日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务,利用所学所长服务基层、服务

群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府

要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发起的老年志愿服务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目

前,全国参加“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次,开展援助项目4000多个,“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会,为推进中国式现代化贡献力量的决心。

山东梆子《竹竿巷》亮相 山东文化艺术节展演

本报济宁10月10日讯(记者 王黎 通讯员 蒋琰)日前,由山东省文化和旅游厅主办的第十三届山东文化艺术节新创作优秀剧目评比展演正在如火如荼进行中。作为23部评比展演作品之一,济宁市文化和旅游局重点打造、济宁市山东梆子剧院创排的原创大型山东梆子《竹竿巷》10月10日至11日在济宁市文化馆群星剧场参加展演。

《竹竿巷》讲述了以何冰秋为代表的齐鲁商人,在民族危亡时刻,义无反顾地抛家舍业支援抗日斗争的事迹,面对日寇的暴行和微湖大队的困境,他们从最初犹豫害怕到献出店铺舍命抗争,帮助微湖大队反抗外来侵略,演绎了一段运河人民大义、大情、大悲和大爱的感人故事。

该剧立足济宁运河文化和儒家文化,创新开展本土故事与本地院团的深度融合,其故事背景设定在大运河、南阳湖和竹竿巷等老济宁的地标性的建筑上,将山东梆子与鲁西南的竹竿舞、行船调等风土人情完美融合,作品富有浓郁的地域特色,宛如一幅老运河民俗风情画,艺术风格独特鲜明,于2023年入选山东省舞台艺术创作重点选题项目。

我市“开放数林指数” 再攀新高列全国第六位

本报济宁讯(记者 王黎)近日,2024年中国开放数林指数正式发布,济宁市在全国城市综合排名中位列第六位,排名连续五年上升,获得开放数林指数“四棵数”数开成荫奖。

“中国开放数林指数”是我国首个专注于评估公共数据开发利用水平的专业指数,由复旦大学数字与移动治理实验室制作出品,并与国家信息中心数字中国研究院联合发布,每年对我国地方公共数据开发利用水平进行综合评价,精心测量各地的“开放数木”,助推我国公共数据的供给流通与价值释放。

今年以来,我市围绕“数据要素×”行动,重点开放交通运输、卫生健康、气象服务、市场监管、社会救助、教育等领域公共数据。截至今年9月,全市公共数据开放网已发布6124个目录,开放数据量达到42.7亿条。同时,我市还积极推动公共数据授权运营,上线济宁市公共数据授权运营平台,推出数据产品和服务53项。成功举办2024年“数据要素×”大赛山东分赛济宁选拔赛活动,持续打造创新应用场景,推动数据赋能各行各业。下一步,我市将继续深化数据开放效能,提升数据开放应用水平,强化公共数据授权运营,着力打造数据运营场景,有效释放公共数据价值,助推数字强市高质量发展。

致全市老年人和老龄工作者的慰问信

全市老年朋友、老龄工作者:

盛世华诞,岁又重阳。在举国上下欢庆中华人民共和国成立75周年之际,我们迎来重阳佳节第十二个全国老年节。值此温馨喜庆时刻,市委、市政府向全市182万老年朋友致以美好祝福和诚挚问候!向全市老龄工作者和关心支持老龄事业发展的社会各界人士致以崇高敬意和衷心感谢!

今年以来,市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,在省委、省政府坚强领导下,聚焦“强党建、防风险、拼经济、优环境、惠民生、争一流”,带领全市广大党员干部坚定信心、攻坚克难,推动高质量发展不断取得新成效。全市经济运行稳中向好,宁德时代新能源电池、新加坡金鹰集团莱赛尔纤维、日

本小松智能制造等8个过百亿、17个过50亿元重大项目快速推进。孔子文化节办出了历年规格最高、规模最大、影响最广的一次盛会,在海内外引发强烈反响。

抚今追昔,饮水思源。老年人是国家、社会和家庭的宝贵财富,是济宁改革发展各项事业的见证者、参与者和亲历者。忆往昔,您们开拓创新、勇于奉献,在各条战线上披荆斩棘、风雨兼程,为济宁的发展挥洒青春、贡献力量,用劳动与智慧、心血与汗水铸就济宁荣光。看今朝,您们继续发挥余热,用丰富阅历和宝贵经验,不遗余力地为济宁发展奉献力量,展示了新时代老年人积极向上的精神风貌。对此,全市广大党员干部始终心怀感恩、充满敬意。

习近平总书记强调,各级党委和政府

要高度重视并切实做好老龄工作,加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。近年来,市委、市政府始终把老龄工作摆在重要位置,及时、科学、综合应对人口老龄化问题,着力从生活上关心老年人,从精神上关爱老年人,不断完善惠老政策、创新助老机制,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老体系。目前,全市已建成全国示范性老年友好型社区12个,养老服务设施1500余处、配置床位近7万张,我市获评第二批全国居家和社区养老服务改革试点城市,7个县(市、区)获评全省县域养老服务体系创新示范县(市、区),努力打造“孔孟之乡·孝当先”济宁名片、绘就“夕阳红”最美色彩。

“老吾老以及人之老”,是孔孟故里尊老爱老的代代传承。我们将从老年人最

关心、最直接、最现实的需要入手,不断完善养老服务体系,全面落实老年优待政策,依法维护老年人合法权益,努力为老年人办实事、解难题。同时,我们也号召社会各界共同关心关爱老年人,让广大老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

人生最美夕阳晚,最是夕阳红满天。希望广大老年朋友在保重身体、颐享天年的同时,继续保持“老骥伏枥,志在千里”的进取精神,一如既往地关心支持参与济宁发展,合力开创中国式现代化济宁实践新局面。

衷心祝愿全市老年朋友节日快乐、健康长寿、幸福美满!祝愿全市老龄工作者身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共济宁市委 济宁市人民政府
2024年10月11日

全面推进乡村振兴 >>>

叶枯花凋,莲藕上市时。时下,正是秋藕上市的旺季,在鱼台县张黄镇梁岗乡村振兴示范片区的万亩荷塘里,随处可见藕农繁忙劳作的景象。

“我们每天5点准时下坑塘采藕,虽然很辛苦,但一天能挣到四百多块钱,很开心。”鱼台县张黄镇顺和村挖藕工人周书宣满面笑容地说。

临近中午,来自泰安、青岛、潍坊、济南等地的莲藕收购商直接把恒温保鲜车开到藕田边,抢购鲜藕。

2022年初,张黄镇依托水资源环境优势流转土地1万多亩,建设万亩藕虾共作富民基地。2023年,组建了“藕遇小龙虾合作社”,推行“党支部+合作社+农户”连片抱团发展新模式。

“‘藕遇小龙虾合作社’年产莲藕1.5万吨,小龙虾750吨,年产值1亿元,带动2000人就业,季节性收入可突破人均1万元。”张黄镇党委副书记、政法委员那本道介绍。

■通讯员 霍学全 李世忠 摄



「藕」遇丰收季 「莲」通振兴路

“青春向党 强国有我” 沉浸式团课展演大赛举行

本报济宁讯(记者 王黎)为庆祝中华人民共和国成立75周年,营造爱国奉献、团结奋进的浓厚社会氛围,展现济宁青年青春昂扬的精神风貌,日前,我市举办“青春向党 强国有我”沉浸式团课展演大赛,全市共15个团课、400余名团员青年参赛。

展演团课紧扣“青春向党 强国有我”主题,围绕传承红色基因、弘扬传统文化、学习先进典型等内容,采用情景表演、舞台话剧、朗诵等多种形式展现,用青年视角、青年语言,生动阐述了长征精神、五四精神、王老五精神、优秀传统文化等。经过激烈角逐,大赛共评出一等奖3名,二等奖5名,三等奖7名。

此次活动是团市委加强团员青年思想引领的一次积极探索,通过广泛发动各行各业团员青年开展沉浸式团课展演,或展现革命烈士的崇高气节,或表现国贫民弱时的上下求索,或展示胜利的来之不易,或展示优秀传统文化的风采和魅力。团员青年以多种形式将自己代入那个时代、代入当时环境、代入英雄先贤的角色中,在展演、展示的过程中深刻体会和感受革命烈士、英雄先贤们的精神和气节。

今日导读

济宁晚报



>>> 济宁晚报五周刊·重阳节

深桶游来致富鱼

■本报记者 杨国庆
本报通讯员 赵蕊 张玉秀

在曲阜市书院街韩家铺数字化水产养殖基地,伫立着多个冬暖式大棚,大棚内温暖湿润,一个个直径8米的养殖桶整齐排列。刚走到鱼池边,听见动静鱼儿就成群地翻腾着跃出水面,激起一阵浪花,非常喜人。“这是鱼儿以为我们要来喂食了,前期试运行阶段,我们采取的是人工投喂,给鱼儿建立了条件反射,鱼儿听到声音就争相跃出水面抢食了。”

背靠泗河,河塘养鱼对韩家铺人来说再熟悉不过了,可在深桶养鱼,这能行吗?说起数字化水产养殖,韩家铺党支部书记韩德华最有感触,“第一次去水产研究所的养殖基地学习,我们都震惊了,一个圆桶,

不到50平方米的水域能产成鱼七八千斤,单桶市场价值至少15万元!”经过细致深入了解,大家认识到这个圆桶可不简单,看似面积有限,却在科技的加持下,将溶氧量、水质、温度、pH值等指标远程操控管理,为鱼儿提供了比池塘更优质的生长环境。高科技、高产值、无污染让韩德华吃了颗定心丸,回村后,他抓住村集体“三清三增”的机会,盘活低效用地,为发展数字化水产养殖腾出了120亩设施农用地,推动村集体与山东玄鸟农业发展有限公司成功签约。

53天后,一座现代化水产养殖工厂拔地而起,新品种、新模式、新方法刷新了周边村民对养鱼的认识。养殖桶内,水面上方有一个出水口,源源不断地向桶内注水,在流动水的循环下,成群的鱼儿逆流游动,很像

鱼的自然生长环境,养殖桶底部是漏斗状的,有出水口,多余的饲料和鱼的粪便可以从出水口一块排出去,进入水处理系统,经过沉淀以及微生物处理过的水再次进入水循环,而沉淀池则适合养殖花鲢,一池清水充分发挥了养殖价值。淡水鲈鱼肉质鲜美,刺少无土腥味,是市民青睐的高端水产品,在北方市场,每斤价格在20元左右,良好的经济效益加上可靠的养殖技术,很多地方都开始探索高端鱼养殖。

为了能让泗河沿线村居在发展集体经济时拥有更多的选择,书院街道多次组织村党支部书记开展实地考察学习,从大棚蔬菜、水果种植到水产养殖,不同的种养项目激起了村居的探索热情。官家村发展了油桃种植,泗滨村建设了共富厂房,韩家铺发展了数字化养鱼……一方面,各村主动筹

划,因地制宜,腾笼换鸟,大胆尝试新的项目与经营方式;另一方面,街道加快推动村集体资产与资源清理工作,为项目落地腾出足够的土地空间,也为村集体增收提供了坚强的后盾。特别是在村居产业项目选择上,街道牵头农林业、水产养殖专家,为村居产业发展提供技术支持,坚定了村居发展种养项目的信心。位置好、落地快也赢得了企业的青睐,山东玄鸟农业发展有限公司在养殖基地的第一批鱼苗已于9月底完成投放,预计年前上市。

目前,养殖基地一期投资2800万元,建设4个设施大棚,可设置高密度路基养殖桶80个,年产成鱼60万斤,带动就业30余人,增加村集体收入20多万元。未来,二期将建设鱼种培育区及产品展示区,通过智慧渔业带动乡村产业大发展。